22　文言文二则

导学案设计
	课题
	文言文二则
	课型
	新授课

	教学目标
	1.认识“恭、勤”等4个生字；会写“囊、萤”等9个字。

2．正确、流利地朗读课文。

3．借助注释，理解课文中每句话的意思，并明白其中的道理。

	教学重点
	1.正确、流利[image: image1.png]b
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地朗读课文。

2．借助注释，理解课文中每句话的意思，并明白其中的道理。

	课前[image: image2.png]b
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准备
	1.准备字卡、词卡，制作多媒体课件。(教师)
2．预习课文，搜集课文相关资料。(学生)

	课时安排
	2课时

	教学过程

	第一课时

	教学环节
	教师指导
	学生活动
	教学提示

	一、欣赏图片，揭示课题(用时：2分钟)
	1.出示图片，引导学生看画面讲故事。

2．揭示课题，板书题目：囊萤夜读。

3．识记生字。

(1)指导学生读准“囊”的字音。

(2)理解“囊”和“萤”的意思。

(3)交流“囊”和“萤”的识记方法。

4．理解课题的意思。
	1.在教师指导下欣赏图片，尝试讲故事。

2．学生齐读课题。

3．在教师指导下识记生字。

(1)读准“囊”的字音。

(2)理解“囊”和“萤”的意思。

(3)多种方法识记生字。

4．结合注释理解课题的意思。
	1.在学生看图讲故事时，教师要重点引导学生关注“灯”的与众不同。

2．指导学生注意“囊”是后鼻音。

3．可以用猜字谜的方法识记“囊”，用区别形近字的方法识记“萤”。

4．理解课题时要指导学生“囊萤”的意思：[来源:学。科。网]
囊萤：用口袋装萤火虫。囊：文中作动词用，意思是“用口袋装”。

	二、检查预习，整体感知(用时：10分钟)
	1.出示课文，引导学生发现：这篇课文和我们学过的课文有什么不同？

2．揭示课文是文言文。出示几篇短小的文言文。导学：文言文的语言有什么特点？这篇文言文又讲述了一个怎样的故事呢？

3．检查预习。

(1)指生朗读课文。

相机正音：“恭”是后鼻音，“焉”是前鼻音。[来源:Z.xx.k.Com]
(2)交流书写注意事项。课件按不同结构出示“囊、萤、恭、勤、博、贫、焉”7个会写字。

①组织小组交流生字的特点。

②引导学生给生字归类，交流书写注意事项。

4．交流初读感受。
	1.在教师指导下初步发现：课文比较简短，难以理解。

2．浏览几篇文言文，初步感知文言文的特点。

3．预习汇报。

(1)读课文，读准字音，读通句子。

(2)给生字按结构分类。多种方法识记生字。

4．汇报初步读文的感受。
	1.在感知文言文特点的时候，引导学生初步感知特点就可以，为接下来的具体学习[image: image3.png]b
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埋下伏笔。

2．生字的识记要有侧重，不用面面俱到。

3．学生读文的感受可以是关于课文内容的，也可以是关于文言文特点的。

	三、理解内容，明白道理(用时：16分钟)
	1.学习第一句。

屏显第一句：胤恭勤不倦，博学多通。

(1)指生朗读。

(2)结合注释理解句子的意思，想好后和同桌说一说。

(3)汇报交流这句话的意思。

相机指导：

倦：疲倦。

文言文中有的字，和现代汉语中的一个词意思相近。可以用这种方法更好地学习文言文。
(4)指导学生有感情地朗读句子。

2．学习第二句。

屏显第二句：家贫不常得油，夏月则练囊盛数十萤火以照书，以夜继日焉。

(1)指生朗读。

(2)引导学生结合注释理解句子的意思，想好后和同桌说一说。

(3)汇报交流这句话的意思。

相机指导：

贫：贫寒。

以夜继日：夜以继日。

导学：“油”有什么用？

(4)指导学生有感情地朗读句子。

3．明白道理。

出示“囊萤”“油灯”“电灯”图片。导思：你认为哪种光更适合学习？从中你[image: image4.png]b
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明白了什么？[image: image5.png]b
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4．拓展阅读。

你还知道哪些关于刻苦学习的故事？和大家分享一下吧。
	1.在教师指导下学习第一句。

(1)朗读句子。

(2)学生结合注释理解句子的意思，和同桌交流。在有疑义的地方做好标记。

(3)汇报交流：

①尝试汇报句子的意思：车胤谦逊有礼，勤劳而不知疲倦，知识广博，学问精通[image: image6.png]b
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。

②其他同学补充。

③在教师指导下学习理解文言文的方法。

(4)自读，比读，尝试背诵。

2．在教师指导下学习第二句。

(1)朗读句子。

(2)学生结合注释理解句子的意思，和同桌交流。在有疑义的地方做好标记。

(3)汇报交流：

①尝试汇报句子的意思：(车胤)家境贫寒，不能经常得到香油，夏天的夜晚，(车胤)就用白绢做成的口袋，装几十个萤火虫照着书本，夜以继日地学习着。

②在教师指导下理解词语的意思。并了解“油”的作用是点灯，以便人在夜里读书。

(4)自读，比读，尝试背诵。

3．观察三幅图片，然后交流。在讨论交流中明白无论条件多么恶劣，都要刻苦努力地学习的道理。

4．交流关于刻苦学习的故事。
	1.要鼓励学生自主思考，在合作交流中理解文言文的内容。

2．在学生遇到困难时进行点拨指导，使学生在潜移默化中学习理[image: image7.png]b
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解文言文的方法。

3．在理解文言文内容时要让学生明白：有时候为了表达清楚，要在合适的位置加上“谁”。比如文中指的就是车胤，在合适的位置就可以加上他的名字进行理解。

4．要鼓励学生运用多种形式进行朗读，激发学生学习文言文的兴趣。

5．在“明白道理”的环节要让学生充分大胆[image: image8.png]b
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地表达。

	四、观察指导，练写生字(用时：10分钟)
	1.指导学生观察“囊、萤、恭、勤、博、贫、焉”7个[image: image9.png]b
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生字，找出容易写错的笔画。

2．利用课件演示“恭”“焉”的书写过程。

3．课件分类出示生字，提醒间架结构。

4．组织学生练写生字，全班巡视，个别指导。

5．利用实物投影展示学生的书写情况，集体评议。
	1.逐一观察生字，找出容易写错的笔画。

2．仔细观察“恭”“焉”的书写演示，记住笔顺和字形。

3．仔细观察生字的间架结构。
4．再次观察每个生字在田字格中的占位和笔画书写特点，然后每个生字练写两个。

5．从结构、笔画方面互评，针对老师的建议进行修改。
	1.学生书写生字时，要注意字的间架结构，特别写正确“恭”“焉”的笔顺。引导学生把字写正确、写端正。

2．要注意良好书写习惯的培养。

	五、课堂小结，布置作业(用时：2分钟)
	1.回顾学习文言文的方法。

2．布置作业：学生将文言文《囊萤夜读》正确、流利地读给[image: image10.png]b
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家人听。
	1.在教师指导下回顾学习文言文的方法。

2．主动将《囊萤夜读》正确、流利地读给家人听。
	1.教师引导学生及时梳理学习文言文的方法，学会[image: image11.png]b
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总结学习方法。

2．引导学生在分享中激发学习文言文的兴趣。

	第二课时
	
	
	

	教学环节
	教师指导
	学生活动
	教学提示

	一、复习导入，激发兴趣(用时：3分钟)
	1.听写生字。

2．指名学生朗读《囊萤夜读》。

3．交流故事的道理。

4．揭题：铁杵成针。

5．指导学生理解课题的意思。

(1)强调“杵”的读音，理解意思。

(2)出示“铁杵”和“针”的图片。

观察图片，提问：你最想知道什么？
	1.正确书写生字。

2．接龙朗读《囊萤夜读》。
3．交流道理及学文后的感受。[来源:Z+xx+k.Com]
4．朗读课题。

5．在教师指导下理解课题的意思。

(1)正确认读“杵”。

(2)比较图片，提出质疑。

预设：铁杵是怎么变成针的？

为什么要将铁杵磨成针？
	1.要重点强调学生容易写错的字。

2．学生朗读过程中要认真倾听，注意强调易错字的读音。鼓励学生挑战背诵。



	二、自读课文，整体感知(用时：24分钟)
	1.指导学生自学课文，然后小组内交流。出示学习要求：

(1)导思：初读课文，你读懂了什么？

(2)结合注释理解课文的内容。

2．汇报交流。

(1)学习第一句。

①学生汇报句子的意思，其他学生补充。

②指生朗读。

(2)学习第二句[image: image12.png]b
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。

①学生汇报句子的意思，其他学生补充。[来源:学科网]
②重点指导学生理解“弃”和“去”的意思。

③指生朗读。

(3)学习第三、四句。

①学生汇报句子的意思，其他学生补充。[来源:Z§xx§k.Com]
②重点指导学生理解“逢”和“欲”的意思。

③指生朗读。

(4)学习第五句。

①学生汇报句子的意思，其他学生补充。

②重点指导学生理解“感其意”的意思。指导学生思考并交流：“老媪”的意思是什么？

③指生朗读。

3．指导学生多种形式朗读课文。

4．指导学生明白课文的道理。
	1.学生在教师指导下按要求自学课文，然后在组内交流。

2．在教师指导下汇报交流。

(1)学习第一句。

①交流对句子的理解。

②多种形式朗读课文。

([image: image13.png]b
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2)学习第二句。

①交流对句子的理解。

②畅谈自己对“弃”和“去”的理解。

③自己读，同桌之间赛读。
(3)学习第三、四句。

①交流对句子的理解。

②畅谈自己对“逢”和“欲”的理解。

③比读。

(4)[image: image14.png]b
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学习第五句。

①交流对句子的理解。

②理解“感其意”的意思。畅谈对“老媪”意思的理解。

③齐读。

3．在教师指导下多种形式朗读课文。

4．在教师指导下感悟课文的道理。
	1.[image: image15.png]b
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在理解“去”的意思时可以让学生讨论，在有争议时可以展示不同答案让学生选择。

2．在理解“逢”的意思时可以和“每逢佳节倍思亲”的“逢”对比理解。

3．教学中注意读的形式要多样化。

4．要让学生反复思考“感其意”的意思。

	三、拓展阅读，增加积淀(用时：5分钟)
	1.引导学生交流描写刻苦学习的名言或诗句、故事。

2．指导学生小组合作进行背诵竞赛。

3．全班竞赛。
	1.在教师指导下交流描写刻苦学习的名言或诗句、故事。

2．小组合作进行背诵竞赛。

3．小组推荐复述得最好的学生再次组成小组在班内进行背诵竞赛。
	　　教师要鼓励学生背诵，增加学生积淀。

	四、观察生字，指导书写(用时：8分钟)
	1.指导学生观察写字表中“逢、卒”2个生字，找出容易写错的笔画。

2．利用课件演示“逢”的书写过程。

3．组织学生练写生字，全班巡视，个别指导。

4．利用实物投影展示学生的书写情况，集体评议。
	1.逐一观察生字，找出容易写错的笔画。

2．仔细观察“逢”的书写演示，记住笔顺和字形。

3．再次观察每个生字在田字格中的占位和笔画书写特点，然后每个生字练写两个。
4．从结构、笔画方面互评，针对老师的建议进行修改。
	　　学生书写生字时，要注意“卒”的最后一笔竖不要写到两“人”的中间，特别注意“逢”的笔顺。


